

# Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszlón, Rákóczy-ut,  
I. tized 289. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 P. 50 fill. Vidéki előfizetőknek  
havi 16 fill. postaköltséggel több.  
Lapzárta szombaton délelőtt.

## Becsületes ügy.

Bethlen István gróf miniszterelnök Sopronban a Hűség Kapuja felavatásakor ezeket az emlékeztető szavakat mondotta:

„A tőlünk elcsatolt területekről önként nem mondtunk le, hanem az erő hatalmával csatolták el azokat tőlünk, amit mi igazságosnak, jogosnak, méltányosnak sohasem ismertünk el. A velencei tárgyalások alkalmával nem volt szó arról, hogy lemondjunk a nyugatmagyarországi területekről, hanem csak arról, hogy annak fejében, hogy Sopron és vidéke népszavazás rendjén nyilváníthassa akaratát, odahatunk, hogy azok a magyarok, akik megszállva tartják Nyugatmagyarország többi részét, a mérséklet szavára hallgatva, visszatérjenek otthonukba. Nem lemondásról volt szó. Ezt nyíltan hirdetem.“

„Meg vagyok győződve — folytatta a miniszterelnök — hogy eljön az az idő, amidőn újra felragyog az igazság napja. Lehetetlennek tartom, hogy ezen a napon megtagadják azt, hogy Magyarországgal egyetértésben, vele megegyezve és a nép meghallgatásával döntsék el az állami hovatartozás kérdése. Hiába hallatszanak át hangok a magyar határon, hogy e mellett a döntés mellett hetven millió ember áll őrt, ezt nem hiszem és nem tudom elképzelni, mert a mi igazunk mellett az igazság, a jog, a fegyvertársi hűséghez való kötelező ragaszkodás áll és ez erősebb, mint az erőszak joga, amelyre csak a győzők hivatkozhatnának.“

Ezek a jól megfontoltnak látszó súlyos szavak felelősségteljes állásában a magyar kormány vezérének ajkáról hangzottak el, épen azon az egyetlen helyen, ahol a trianoni békeszerződés rendelkezéseivel szemben a népszavazást kieroszakolhattuk és épen ezért kiválóan nagy fontosságúak.

Ha a magyar kormány elnöke hivatalos minőségében épen ezen a helyen jónak látta és szükségesnek tartotta ezeket a súlyos szavakat elmondani, akkor ez bizonyára nem ok

nélkül és nem minden előzmények híján történt.

Ezek a szavak nem felelősség nélkül való fecsegések és nem egyéni jámbor óhajtások, hanem komoly helyről jövő és komoly helyre intézett kijelentések, amiknek súlyos politikai következményei szoktak lenni.

Sopron polgárai büszkék lehetnek arra, hogy hűségük elismerésének ünnepén maga a kormány elnöke méltatta városuk elévülhetetlen érdemeit és erről a messze hangzó helyről bejelentette a magyar nemzet soha el nem évülő igényeit az elszakított területekre. Az most már eltagadhatatlan tény, hogy a trianoni szerződés revíziója már megkezdődött a soproni népszavazás elrendelésével és ez az egyetlen népszavazás, melyet ellenségeinktől nagynehezen kicsikartunk, bebizonyította azt, hogy nem magyar-ajku polgáraink hűen kitartanak az ország mellett.

## Új Magyarország felé.

A Duna-medence tíz esztendővel a békeszerződések után még mindig kiforratlan állapotban sanyal az elvakult és igazságtalan béke áldatlan következményeit. A megmaradt Magyarországon nincs magyar ember, aki lemondana Szent István birodalmáról, mert szent meggyőződéssel él mindnyájunk lelkében a tudat, hogy a szentistváni történelmi örökség az az egyetlen államjogi és területi egység, mely a magyar államiságot, Közép-Európa fejlődését és a Kárpátok ölen élő különböző népek boldogulását biztosítani tudja.

A Magyarország testéről leszakított nemzetiségek belátták rövid tíz esztendő alatt, hogy az új államalakulatok nem tudják számokra nyújtani azokat a faji és kulturális kereteket, melyekben nemzetiségi fejlődésük biztosítva volna. A formáját kereső Közép-Európa felvet egy igen aktuális kérdést a magyarság előtt. Vajjon hogyan rendeznénk be az új Magyarországot, ha az elszakított részek visszakerülnének? Pedig, hogy visszakerülnek, sem elöttünk, sem ellenségeink előtt — nem kétséges, mert napról-napra a történelem nagy erejének következetességével bizonyosodik be, hogy a békeszerződések teremtetten helyzet tarthatatlan. Az idő nekünk dolgozik, tehát gondolkodnunk kell, melyik ut vizet az új Magyarország felé. Ottlik László kiváló szociológusunk megadja a feleletet az új hazafiság fogalmában, mikor átértékeli a jövőnd Hungária szempontjából hazafiságunk lényegét. Az új hazafiság — neopat-

A magyar kormány elnöke most szívekbe markoló szavakkal élő vádképen kiáltja oda a világ népeinek, hogy hontalanná vált a magyar saját hazájában. És ezek a szavak bizonyára megtalálják az utat azoknak a hatalmaknak vezetőihez, amelyek nincsenek közvetlenül érdekelve a párisi környéki békekötések nevében a világtörténelemben iktatott szörnyűségek körül.

Nagyon könnyen visszhangja is akadhat ezeknek a szavaknak épen olyan helyen, ahol legkevésbé várhatnák azok a ma még nagyon is elkapott apró hatalmasságok, melyeknek minden ereje és felfuvalkodottsága a hazugságokon felépült békeken alapul.

Könnyen meglehet, hogy a kiábrándulás ezeknek kissé fájdalmas lesz, de ebbe bele kell nyugodniok, mert a kiábrándulásnak ideje már napról-napra közeledik. Mert a becsületes ügy el nem vész soha.

riotizmus — lényege azon felfogás, mely belátja azt, hogy Szent István hagyatéka nem a kisebbségé, nem többségé, nem uré, nem magyaré, hanem mindazoké, akiknek ősei a Kárpátok medencéjében nyugszanak. Az új hazafiság nem ismeri az ellentétet, mely magyart, horvátot, tót, erdélyi román egykor elválasztott egymástól. Ugy látja, hogy ezek a népek problémáikat csak együtt, egymás támogatásával oldhatják meg, különben közös pusztulás lesz az osztályrészüik. A mai magyar közvélemény nem vallja magáénak azt a kultur- és nemzetpolitikát, amely a háboru előtti Magyarországot jellemezte. Nagyot fordult a világ tíz esztendő alatt s tudjuk, hogy a Pater testvér szerepében vagyunk otthon. A kiegyezés nem egyedül a mi érdekünk. Ezt már odaát, az ideiglenes határokon túl is tudják. Nemcsak a magyar róna veszlette el a bérceket a trianoni béke következtében, hanem a bércek is elvesztették a rónaságot. Nincs magyar földműves, aki annyit veszített volna, mint a tulajos, az arató, a drótos és ablakos tót atyafi. Bármilyen sokat is vitt el a magyar mult momentumaiából, még mindig mi jártunk jobban, mint erdélyi és felvidéki testvérnépünk, mert nekünk és kizárólag nekünk maradt meg Magyarország csodás, megragadó történetének mély s örök igazsága és propaganda értéke. Thököly hiába harcolt a felvidéki öslakosság szabadságáért, Rákóczi hiába nyugszik a kassai dombon: ruténna, tótnak, akik valaha a fejedelmek hű katonái voltak, az ő nemes emlékekben saját lelkét, történelmi multját tisztelni nem szabad. Helyettük a Felvidék népének most Ziskrában és

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

**Halász Nándor ékszerész üzletét**

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

Prokopokban kell a maga nemzeti hőszait tisztelni, akikhez semmi közössége soha sem volt a szabadságért folytatott százados küzdelmek során. Vagy az erdélyi nép jobban járt-e azzal, hogy most Bethlen Gábor, Báthory István, vagy Fráter György történelmi dicsősége helyett Hora-Kloskával, Ávrám Jancuval kell beérnie?

Magyarország sohasem nyomta el a kisebbségeket. A vélt kisebbségi elnyomás legfennebb mindössze abban nyilvánulhatott, hogy a magyar állam megátolta a kisebbséget, mint ideált, mint célkitűzést. A magyarországi kisebbségek nem voltak soha öntudatos faji lények, hanem békés és szelíd emberi masszák, amelyeknek felebresztése csupán néhány rajongó lélek céljaiban élt. A magyar állam ez ellen a cél ellen küzdött, olyan fegyverekkel, amelyek megfeleltek a kor szellemének és a civilizáció normáinak.

Hogy állunk jelenleg az elszakított nemzetiségekkel, erre vessünk néhány futó pillantást. A horvátok helyzete rendkívül egyszerű. Itt sem a terület földrajzi egysége, sem lakosságának majdnem teljes egyöntetűsége, sem a történelmi hagyományok szilárdsága — nem vitás. A horvátok tisztában vannak azzal, hogy egy Magyarországgal ma kötendő föderatív unió nekik csupán előnyt hozhatna, anélkül, hogy nemzeti aspirációiból akár csak egy jótányit is fel kellene áldozniok. Menynyivel jobb helyzet volna számunkra a régi kulturált testvérnéppel élni ismét politikai közösségben, amelynek nagyobb anyagi erejére bátran lehet támaszkodni. Ma erkölcsileg és politikailag megalázva, gazdaságilag kiszákmányolva nyögnek a szerbek fajtestvéri uralma alatt.

A tótok szállásterülete korántsem mérkőzhetik a horvátokéval. Nekik, mint nemzetnek, egyelőre még politikai és adminisztratív hagyományaik sincsenek. A tót vezérek ma még nem biznak bennünk, de mindinkább látják, hogy a cseh dikatura alatt sohasem tudják megvalósítani a tótság céljait. Nem kétséges, hogy a magyar közvélemény egyöntetűen kész elismerni a tót nemzet jogát az autonómiájához. Ennek az autonómiának a tartalma azonban csak közvetlen tárgyalások útján volna tisztázható, mert majdnem teljesen attól függ, hogy mik volnának a tótság igényei. A mai Csehszlovákia keretei között éppen a tótok azok, akiknek nem lehet a határmenti magyar területekről lemondaniok, mert a magyar tömegek nélkül az autonómia ügyét rövidesen végveszedelem fenyegetné. Ha a Felvidék visszakerülne Magyarországhoz, azonnal megszűnne a tótságot illetően az elnemzetietlenítés veszedelme, amely ma olyan nagymértékben fenyegeti a tótságot. Viszont a tót vezéreknek el kellene ismerni a tót nemzeti dominiumnak az a területet, amelyen 40% magyar él zárt tömegben. A tót-magyar probléma megoldásánál olyan példára volna szükség, mint a délafrikai unió, ahol a két uralkodó nyelv, az angol és holland, teljes egyenjogúságot élvez.

Erdély földrajzi keretei tiszták és az ősi „három nemzet” rendszerével világosan mutatják a megoldásnak egyedüli helyes és lehetséges útjait. Erdélyben az a legnagyobb baj, hogy az erdélyi román külföldi szomszédjával közös eredetű és így némi joggal tartja magát a havasalföldi oláhval azonos népfajnak. A nagy román faji imperializmus ezért sokkal nagyobb ellenállásra képes, mint akár a jugoszláv, akár a csehszlovák állam-eszme. Remény lehet arra, hogy meg fog születni az erdélyi román vezetőkben is a hajlandóság arra, hogy visszatérjenek az organikus történelmi fejlődés útjára s a nagy román imperialista eszme helyébe megieremtsék a független Transsilvániát, az ősi, három nemzetszerkezetnek új, korszerű tartalmat adva.

A rutén föld autonómiáját nemzetközi szerződés biztosítja. Egy pillanatig sem lehet kétséges, hogy Magyarország a csehek által aláírt, de határidő nélkül meghosszabbított váltót a ruténség óhajának megfelelően kész volna a rutén nép boldogulására beváltani.

Az új hazafiságnak ebben a fogalmazásában és formájában az a célja, hogy Szent

# MODIANO SZIVARKAPAPIR ÉS HÜVELY



*S. D. Modiano*

István birodalmának összes népei egyforma büszkeséggel tekinthessék hazájuknak Magyarországot Szent István Magyarországa nem kizárólag a miénk s amint joggal tekintjük egy közös történelmi múlt kapcsán az elszakított részeket magunkénak, ugyanolyan joguk van a magyar- és a nem magyarjaink testvéreinknek a Duna—Tisza síkjához. Amikor visszakerjünk azt, amit tőlünk jogtalanul és igazságtalanul elvettek, ugyanakkor tisztában vagyunk azzal, hogy mi is tartozunk visszaadni az elszakított területek őslakosságának azokat a kincseket, amelyek tőlünk vettek el igazságtalanul és amelyeknek mi vagyunk egyedüli, jogos és hivatott őrzői.

Ezekben összegezhető az új hazafiság, a neopatriotizmus alapja és tartalma. Ezek az elvek, elgondolások és szükségszerűségek azok, amelyeket mindnyájunkat, magyarokat és idegenajku magyar testvéreinket át kell, hogy hassanak, mert csak ez az új tartalom, ez a történelmi multon nyugvó ideológia lehet az új és boldog jövőndő ígéretes záloga.

## Olcsó tarifát, jó utat!

A kereskedelmi szerződések terén kétségtelenül igen nagy akadályokkal kell megküzdenünk, épen ezért áruforgalmunk kifejlesztésének egyéb eszközei felé is figyelniünk kell.

Export-törékvéseinket nagyon bényítja a tőkehiány, amely gátolja a kedvező áruhite-

lezést. Szükség van tehát arra, hogy az állam az exporthitelbiztosítás keretében az exporthitel kockázatának egyrészt vállalja és a kivitelt erős tőkével finanszírozza. Ertesülésem szerint a kormány ezzel a tervvel foglalkozik is.

Hogy a nyersanyagok és félgártmányok exportképesekké, mégpedig vámmentesen exportképesekké lehessenek, szükséges, hogy az u. n. vámmentes kikészítő eljárás a folyamodónak minél hamarább és minél gyorsabban engedélyeztessék.

Termelésünk értékesítéséhez mulhatatlanul szükséges az is, hogy a külföld megfelelő propaganda révén, megismerje termékeinket, ipari, de különösen mezőgazdasági kincseinket. Az összes ipari és mezőgazdasági cikkek kiviteli versenyképességét döntő módon befolyásolják a szállítási költségek. Exporttarifák kellenének, amelyekkel az exportáló már jóelőre kalkulálni tud! Az államvasutaknak tehát igen nagy körültekintéssel kell eljárniok, mert itt nemcsak saját üzemműltiségeiket, hanem a külföldi relációkat is figyelembe kell venni. Ennek azonban semmi esetre sem szabad a hazai kivitelt terhére alakulni.

A tranzító áruk versenytarifájára vonatkozólag például azt olvastuk, hogy a Kelebia állomáson feladott magyar élőmarha fuvar-költsége, akár a cseh-szlovák, akár az osztrák határig, nagyobb, mint a Jugoszlávia felől érkező tranzító élőmarháé, amely ugyanezt az utvonalat futja be. Így a jugoszláv élőállat versenyképességét magunk fokozzuk

# Dosztojevszkij

43. sz. Független Hajduság 3

Az orosz regényirodalom e Titánja műveinek rövidítés nélküli

## teljes kiadása

a legkiválóbb magyar írók fordításában (eredetiből)

és bevezető tanulmányával (Benedek Marcel, Bonkáló Sándor, Földi Mihály, Juhász Andor, Kárpáthy Aurél, Ritook Emma, Schöpflin Aladár, Szabó Endre, Trocsányi Zoltán, Voinovich Géza stb.) 36 kötetben kb. 6600 oldalon, a Klasszikus Regénytár alakjában

# INGYEN!

**A** nagy orosz író művei hazánkban még korántsem bírnak azzal az elterjedtséggel, amelyet megérdemelnek és fontos hivatásunknak érezzük, hogy a magyar közönséghez közel vigyük, minden művelt és művelődésre törekvő magyar házba bevigyük a világirodalom e legnagyobb értékeit: módot kívánunk adni a közönségnek arra, hogy ingyen is megszerezhesse Dosztojevszkij-kiadványunk jelentékeny részét. Akik tehát ingyen óhajtanak e kiadványsorozatunkhoz jutni, (csak a hirdetési kiadásaink fejében lesz kötetenként 20 fillér térítendő), azok töltsék ki olvashatóan és pontosan az alant látható szelvényt és küldjék be hozzánk 8 napon belül. **A szelvény beküldője semmiféle kötelezettséget nem vállal, ezért ne is küldjön egyelőre semmiféle pénzt.** Ellenben **sürgősen küldje be a szelvényt**, mert elkészültük után a sorozatokat (egyszerre 4 kötetet) a szelvények beérkezésének sorrendjében fogjuk expedálni a tényleges portókölség mellett, vagy portókölség nélkül átadni kiadóhivatalunk helyiségében. Azokat a szelvényeket, melyek 8 napon belül nem érkeznek be hozzánk, nem fogjuk figyelembevehetni.

A „Mégmételtyezettek” című hatalmas művel indítjuk meg sorozatunkat! Szabó Endre fordítása Schöpflin Aladár bevezető tanulmányával. Megjelenés pontos ideje: 1928. évi október hó 28.

Hajduszoboszló.

### SZELVÉNY.

**T. Révai Testvérek Irodalmi Intézet R.-T.**

Budapest, VIII., Üllői-út 18.

Értesitem Önöket, hogy Dosztojevszkij összes művei Önöknél megjelenő sorozatát a közölt hirdetés szerint ingyen óhajtom. Sziveskedjenek nyugtatni e szelvény beérkezését és értesíteni a szállításról.

Pontos név: .....

Pontos cím: .....

(város, utca, házszám).

## Révai Testvérek Irodalmi Intézet R.-T.

a külföldi piacokon, saját állattenyésztésünk rovására. Ily esetben a magyar élőállat számára is biztosítandó lenne a magyar verseny-tarifája díjtétele. Boszniából, Banjalukából egy waggon fának fuvardíjéle jóval olcsóbb, mint Zalavármegye felső részéről az alsó mura közti részre terjedő viszonylatban. Ez olyan tünetet az államvasut fuvar-politikájának, amelyet feltétlenül revízió alá kell venni.

A tarifa-tételekkel kapcsolatban legyen itt szabad az illetékes körök figyelmét a postai tarifák tételeire is ráirányítanom. Amikor a postaüzem jelentékeny bevétel feleleslegét produkál és ezt nagyon helyesen — saját üzemének fejlesztésére és fenntartásának pótlására fordítja, legyen figyelemmel a posta, táviró és távbeszélő díjtelekre is,

mert azt tapasztaljuk, hogy ezekben a díj-tételekben a multtal szemben, igen sokszor, a közönség terhére eltolódások vannak.

A kivételnek és az értékesítésnek egyik fontos eszköze a jó út. Ha egyetlen pillantást vetünk a régi és csonka Magyarország térképére, lehetetlen meg nem döbbernünk annak láttára, hogy az annyi panasszal teli nemzetiségek — s immár az utódállamoknak juttatott — területeit kereszttül-kasul a legjobb utak hálózzák, ezzel szemben Csonkamagyarország csekély utahálózatával rendelkezik és annak idején ezt a kevés utahálózatot is, jó részben, politikából, vagy hadszaki szempontból építették ki. Botorság volna az utak kérdésében politikumot keresni, a jó utak a termelésnek, az értékesítésnek — a gép, autó

korszakában — oly nélkülözhetetlen eszközei, amelyeknek kiépítése elsőrendű kötelességünk. Az utáépítés terén a kormány a társadalmmal karöltve igyekszik a multak hibáit reparálni. Mérnöki szakkörök, egyéb érdekeltségi körök, természetbarátok már egyesületekbe tömörültek és szakszerű tanácsaikkal és terveikkel sietnek a kereskedelmi kormányzat támogatására.

Ezek kétségtelenül igen értékes és szép törekvések, de ezek mellett mégis a legfontosabb volna az utaknak törvényhozási uton való mielőbbi kiépítése és rendezése, a különböző uttipusok, törvényhatóságok, vicinálisok, sőt a forgalom szempontjából fontos közszégi utak is vonassanak össze az állami utak fogalma alá. Az ekként egységesített állami típusok egy erőforrásból tápláltassanak, amelynek bevételeit az állami utadó, utvám és közmunkavállalás képezné s mind-ezeknek azután a tárcának rendes és a beruházásoknak rendkívüli lételeivel erősítenék meg.

Különben, csak elismeréssel kell adoznunk a kereskedelemügyi miniszter urnak idevonalkozó tevékenységéért és be kell látnunk szavainak helyességét, hogy: egyszerre minden nem lehet pótolni.

## Városi közgyűlés.

Hajduszoboszló városi képviselőtestülete október 7-én viharos, szenvedélyes közgyűlést tartott. Erre okot az szolgáltatott, hogy Végh Lajos és társai beadványt intéztek a közgyűléshez, hogy az 50 holdas mintagazdaság elnyerése miatt kérjék meg az alispánt a dr. Erdős Kálmán polgármester ellen megindítandó fegyelmi vizsgálat elrendelésére, egyben ez ügyben intézzenek feliratot az O. F. B. tanácsához és elnökségéhez, hogy a saját hatáskörében indítson vizsgálatot a mintabirtok odaitétele ügyében előfordult szabálytalanságok miatt. Az állandó választmány a fegyelmi vizsgálat megindítását javasolta, a felirati kérelmet azonban nem. Mivel azonban dr. Erdős Kálmán polgármester az alispántól maga is megkérte a fegyelmit, az alispán pedig azt el is rendelte s annak lefolytatására dr. Nábráczky Béla vm. főjegyzőt bízta meg, nem látszott különösebb jelentősége az ügynek. Kielestette azonban a helyzetet az a körülmény, hogy Végh Lajos és dr. P. Pap Ernő városi képviselők kifogást emeltek dr. Nábráczky Béla főjegyző megbízatása ellen is és miniszteri biztos kiküldésére adtak be indítványt. Dr. P. Pap Ernő tiltakozást jelentett be a polgármester elnöklése ellen. Dr. Erdős Kálmán polgármester elhangzott válasza után dr. Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos odanyilatkozott, hogy az állandó választmány javaslatát teljesen kielégítőnek és elfogadhatónak tartja. A névszerinti szavazásnál ennek elfogadása mellett szavazott 60, ellene 63 képviselő s így 3 szótöbbséggel nem fogadták azt el. A jelenlevők közül 3 tisztségviselő és 5 városi képviselő az első szavazásnál nem szavazott. Végh Lajos és dr. P. Pap Ernő pótló indítványa ellen 55, mellette 64 képviselő szavazott, így azt 9 szótöbbséggel fogadták el.

Ezután megkezdődött az 1929. évi városi költségvetés tárgyalása. Itt szótöbbséggel eltörölték a polgármester reprezentációs költségét, mely 1500 pengőre volt előirányozva. Kimondotta a képviselőtestület, hogy a városi fogatokat csak hivatalos kiküldetések alkalmával és csak hivatalos személyeknek lehet igénybe venni. A város erdőterületének használati jogát május 1-ig a polgármester részére átbozsátották, ugy azonban, hogy a szabad járás-kelést ott nem akadályozhatja.

A gazdasági népiskola felépítésére előirányzott 50 ezer pengőt törölte a közgyűlés a belügyminiszter rendelkezése ellenére. A városi állatorvos 3000 P husszemle díját szinte törölte. A költségvetést ezután a képviselőtestület 50 százalékos pótló igénybevétele mellett megállapította. A költségvetés keretében belül elhatározta a közgyűlés azt is, hogy minden hiteltülpés nélkül 58,000 pengő költséggel a piacon aszfalttal, az ut

többi szakaszán ciklops kövel az állami ut mentén kiszélesített. A gyógyfürdő r.-t.-gal kötött szerződésre vonatkozó pénzügyminiszteri döntést levette a közgyűlés a napirendről, mert megvárja a belügyminiszternek is idevonatkozó döntését. Ha ez megérkezik, akkor kerül rendszeres elbírálás céljából a közgyűlés elé.

A városi szeszfőzdeinek ipari vállalatá fejlesztése érdekében tervet készített a képviselőtestület. Dr. P. Pap Ernő indítványára ezután kimondta, hogy a főispán által lefolytatott ellenőrző vizsgálat jegyzőkönyvét a legközelebbi közgyűlésen felolvastatja. A Kovács Emel és Joó Sándor ellen lefolytatott fegyelmi vizsgálatot egyébként tudomásul vette.

A képviselőtestület egyes határozatait ellen több rendbeli felelőszóra van kilátás.

### Birói vizsgálat a földügyben.

Hajduszoboszló polgármestere: dr. Erdős Kálmán a tavasz folyamán pályázatot nyújtott be mint jogosult földigénylő az O. F. B. által Hajduszoboszlón létesített 50 holdas tanyásbirtok elnyerésére. Hogy felfogása e tekintetben a kellő óvatosságot és körültekintést nélkülözte, az mindjárt kivítágot abból, hogy mihelyt a mintagazdaságot itéletileg megkapta, kitétte magát a meg nem érdemelt rágalom és gyanúsítások özönének, melyek abból táplálkoztak, hogy a magán embert nem lehet ily esetekben elválasztani a hivatalos személytől; a polgármesteri állást a magán ember ténykedéséről. Nyomban kész is lett a közvélemény ítélete: Itt nagy igazságtalanság történt és itt panama lappang a háttérben!

Az alapos megfontoltságot és óvatosságot nélkülözte a polgármester felfogása azért is, mert nem gondolta meg előre, hogy a szenzáció és a botrány hajhászat iránt fogékony közönség szivesebben ad hitelt a látzatnak, mint a valóságnak; szivesebben nyújt teret a feltételezett visszaélésnek, törvénytelen, meg nem engedett eljárásnak, a kijátszás és rosszhiszeműség fennforgásának, mint a legtisztább, legragyogóbb önzellenességnek. Ép ez okból véleményünk szerint nem lelt volna szabad elsősorban a polgármesteri állást, másodsorban önmagát abba a helyzetbe hozni, hogy az ügy érdemi részét nem ismerők alapítványul és igaztalanul meggyanúsítsák, megrágalmazzák, a polgármesteri állás tekintélyét megnyirbálják.

Dr. Erdős Kálmán polgármesterünk tulságosan jóhiszemű és előre nem látó volt akkor, amikor azt hitte, miszerint a köznek hoz azzal áldozatot, ha ezt az ööd-halod osztályu, silány minőségű, kevésbé termékeny, az 1-2 holdas földigénylők részéről szándékosan elkerült területet drága pénzen megszerzi és mintagazdasággá fejleszti. Igen, ezt ő így hitte, így gondolta. Nagy mértékben és keservesen kellett azonban csalódnia. Mert az ő szándéka másnál erény, férfias elhatározás, elismeréseméltő áldozatkészség számba ment volna, nála a vezető köztisztviselőnél azonban meghuccoltatás, lármás kirohanások alapja lett. Előjöhett volna az ország bármely zugából egy becsületes „idegen” Szoboszlóra, teljes nyugodtsággal bele ülhetett volna a birtokba, nem vette volna észre senki. Hogy a polgármester érettség válságos, súlyos, nehéz helyzetekben már valamit dogozott és eredményeket is tud felmutatni, az nem számít a világ szemében.

Ez a példa azt mutatja, hogy Magyarországon mindenki kérhet és kaphat valamit, csak a felelős állásban működő köztisztviselő nem. Ez elégedjen meg szűkös fizetésével s azokkal a gáncsokkal, maró kritikákkal, amelyek hivatalos működése után kijárnak neki. Mindezeket előzetesen nem vette figyelembe dr. Erdős polgármester, ezért volt nagy a felháborodás ellene.

Szerencse azonban, hogy az ügy komoly birói kivizsgálása okt. 19-én már megkezdődött s arra nemcsak minden részletében teljes világhosszág fog derülni. Az Országos Földrendező Biróság elnöki tanácsa ugyanis dr. Antal László O. F. B. bírót hely-

szini vizsgálatra kiküldötte. Dr. Antal bírónak dében váratlanul érkezeti városunkba és a város-házánál nyomban utána nézett az ügy előzményeinek, amelyekről jegyzeteket készített magának. Különösen érdekelte a köz-hírrététel mikénti lefolyása, amelyekről Székely József főjegyző és dr. Márton Gábor tanácsnok állítottak ki annakidején igazolást. Meggyőződött arról, hogy a köz-hírrététel a rendelkezésre álló idő alatt szabályosan történt, azonban mellőztetett a közérdekű hírdetések itteni szokásos 15 napi közlési ideje, még pedig azért, mert a kapott rendelkezés szerint a jelentkezésre csak három nap állott rendelkezésre. Az iratokból arról is meggyőződött, hogy a helyi közigazgatásnak egyetlen közege sem követeit el mulasztást a köz-hírrétételnél, így tehát a gyanúnak a legkisebbik árnyéka sem fér sem a polgármesterhez, sem más városi tisztviselőhöz abból a szempontból, hogy itt visszaélés, eltussolás, kedvezés, vagy kijátszás követeitett volna el valakinek az előnyére, vagy kárára. A birói vizsgálat nem teszi feleslegessé az alispán által elrendelt és városi képviselőtestületi közgyűlés által is megkért fegyelmi vizsgálat lefolytatását, de kiszámíthatatlan jelentőségű és perdöntő, mert minden további gyanúsításnak elejét veszi. El lehet mondani, hogy a kellemetlen ügynek a méregfogát húzta ki s tisztultabb helyzetet teremtett.

Dr. Antal O. F. B. bírő természetesen a vizsgálatot más irányban is tovább folytatja. Eljárásának eredményéről rövidesen beszámol az O. F. B. címűki tanácsának, melynek ítélete minden valószínűség minden kire megnyugtató lesz.

Budapestre utazók figyelmébe!

### Hotel József-főherceg szálloda

Budapest, Keleti-pályaudvarnál,  
Baross-tér 2

Elegáns, tiszta szobák, hideg, meleg víz,  
fürdők, lift stb. — Szobák már 4 P-től

Olcsóbb, mint otthon!

Teljes penzió szobával, napi háromszori bő  
étkezéssel (naponta kétszer husérel) már 7  
pengőtől. Tejtjó és étterem az Orsz. Magyar  
Tejszövetkezeti Központ vezetése alatt áll.

### Módosítja a pénzügyminisztérium a jövedéki rendeletet.

Az az értekezlet, amelyet Wekerle Sándor pénzügyminiszter hívott össze az augusztus 1-vel életbelépett és az érdekképviseletek által kifogásolt jövedéki rendelet módosítása végett, hétfőn délelőtt tartágyalta a rendelet első részét. Ennek az értekezletnek az eredményeképpen a pénzügyminisztérium az OMKE számos kívánságát teljesítette és ehhezképest a jövedéki rendelet lényegesen módosulni fog.

Leglényegesebb módosítása a rendeletnek az lesz, hogy adó-, vagy illetékügyben letartóztatásnak csak akkor van helye, ha a jövedéki kihágás elkövetője szökésben van, vagy a hatóságok elől elrejtőzött. Ugyancsak ki fogja mondani az új rendelet azt, hogy a biróság előtt folyó jövedéki tárgyalásnál a vádlott kérelmére bármikor ki kell mondani a zárt tárgyalást.

Az elkobzásnál elfogadták az érdekképviseletek azt a kérését, hogy az elkobzással a kincstár harmadik jóhiszemű személyek érdekeit nem sértheti.

Az értekezletet csütörtökön, 18-án, dél után folytatták a pénzügyminisztériumban. Ez alkalommal a feljelentői és tettenőri jutalékok kérdését és a névtelen feljelentések kezelését tárgyalták.

Menyasszonyok, vőlegények

figyelmébe ajánljuk, hogy

őre, ékszer- és ezüstmű vásárlásaiknál

Debrecenben, Piac-utca 52. sz. alatt

a Vármegyeháza melletti keressék fel

Engel László (ezelőtt Lőfkovits Arthur és Tsa)

ékszerész-üzletét, hol óriási választékot

találnak rendkívül olcsó áron.

### KÉRJE A FÜSZERKERESKEDÉS BEN

A MOST MEGJELENT,  
148 RECEPTET TARTALMAZÓ,  
SZINES KÉPEKKEL ILLUSZTRÁLT  
DR. OETKER-FÉLE  
RECEPTKÖNYVET  
ÁRA 30 FILLÉR



HA A  
FÜSZERESNÉL  
NINGIS FORDULJON  
KÖZVETLEN HOZZÁNK:

DR. OETKER A GYÁRHOZ  
BUDAPEST, VIII. CONTI-U. 25.

### H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész prédikál, a 1/2 11 órai ifjúsági istentiszteletet Kovács Lajos hitoktató-lelkész, a délutáni istentiszteletet pedig Fehér János segédlelkész végzi.

— Reformációi emlékünnepe. A református elemi iskola reformációi emlékünnepeit okt. 31-én délelőtt 9 órakor tartja meg ünnepélyes keretek között a református templomban. Részletes műsort jövő lapszámbunkban fogunk közölni.

— Dr. Ghiczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány okt. 19. napján a hajduszoboszlói m. kir. államrendőrségi kapitányságnál hivatal-vizsgálatot tartott.

— A Kaszinó tegnap este Bélték Lajos ref. lelkész elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Napirendre került a belügyminiszter rendelete értelmében eszközölt alapszabály módosítás.

— Vármegyei kórházak fognak létesülni Hajduszoboszlón és Hajdunánáson. Első sorban Hajduböszörmény várost vette kombinációba vármegyénk agilis tisztí főorvosa dr. Görgey Márton. Hajduböszörmény azonban a tervezetet vissza utasította, noha két teljes esztendő állott e célból rendelkezésére. Most azonban, amikor a kórházügy komoly megvalósulás lehetősége előtt áll, Böszörmény meggondolta a dolgot s valószínűleg sorompóba lép érdekeinek kivívása mellett. Azonban aig hisszük, hogy a vármegye közönsége e kérdés eldöntésénél a pálmát Böszörménynek nyujtsa. Legközelebb egy értekezletet fog összehívni az alispán a kórházügyben, ahol minden vonatkozásában megfogják beszélni az arra illetékesek a fontos, nagyjelentőségű kérdést. Hajduszoboszló város közönsége teljesen egyetért abban, hogy a két kórháznak Hajduszoboszlón és Hajdunánáson mielőbb létesülni kell.

— Kősély-szabályozás. Az alsószabolcs-tiszai ártmen-esítő és belvízszabályozó társulat 500,000 pengő költséggel a Hajduszobát, Hajduszoboszló és Nádudvar határain átvonuló Kősély-mendret csatornáztatni és a belvizét a Horobágyba levezetni tervezi. Ily célból már az előkészületeket is megtette a társaság. Örvidenénk rajta, ha így lenne!

# PÉNZT folyósítatunk földbirtokokra PÉNZT

(váltó nélkül)

teljes 100 százalékos kifizetéssel,  
35 évi időtartamra

3 kataszteri holdtól kezdve, holdanként 600 pengőig,  
évi 7 $\frac{1}{2}$ % kamatalapon, az iratok vételétől számított

**8 NAPON BELÜL**

(II. helyre is). — **Házakra** pénzintézetünk 9% évi kamattal folyósít  
1—10 évig terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték 50%-áig.

**Váltókat** leszámítolunk, **váltóhiteleket** nyújtunk.

**KERNÁCS és TÁRSAI** bankbizományosok  
Budapest, VI. Teréz-körút 43-B. Válaszbélyeg be-  
küldését kérjük.

— **Dr. Erdős polgármester lemondott a mintagazdaságról.** A nagy port felvert 50 holdas mintagazdaság ügye eldőlt. Dr. Erdős Kálmán polgármester ugyanis okt. 20-án értesítette az O. F. B. elnökségét, hogy a részére megítélt 50 holdas mintagazdaságról lemond és kéri az O. F. B. elnöki tanácsát, hogy a földigénylés tekintetében újabb eljárást indítson. Lemondásával kapcsolatosan azt is kijelentette a polgármester, hogy azt az ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat fentartása mellett teszi meg, mert kerülni akarja annak látogatását is, hogy ez alól lemondása által kibújjon. Az országosan ismert ügy így békés elintézését nyert, aminek elsősorban Hajduszoboszló város közérdekei és belbékéje szempontjából kiszámíthatatlan hordereje van.

— **A hajduszoboszlói Hangya fogy. és ért. szövetkezet** igazgatósága okt. 18-án ülést tartott. Lengyel Miklós vendéglős alkalmazása elé akadály gördülve, az igazgatóság Kövér Béla debreceni lakost, volt hortobágyi vendéglőst alkalmazta nov. 1-től kezdődőleg italkiméző vendégőrsül

— **A Tiszai ármentesítő és belviz szabályozó társulat** okt. 26-án Debrecenben költségvetés megállapító közgyűlést tart, melyen a közbirtokosságot dr. Czeglédi Mihály gazd. főtanácsos és Borbély Gábor elnök képviselik.

— **Esküvő.** Ifju Joó Sándor városi közpénztári ellenőr és Nagy Ilonka urleány, Nagy Géza hajduszoboszlói református tanító kedves és művelt leánya okt. 17-én házasságot kötöttek. Az ifju párra Demjén Ferenc ref. lelkész adta az egyház áldását magasztos esketési beszédben. Házassági tanúk voltak: Demjén Ferenc ref. lelkész és dr. Erdős Kálmán polgármester.

— **A hajduszoboszlói róm. kath. ének- és dalegylet** 14-iki műsoros táncestélye a nagyon kedvezőtlen időjárás mellett is jól sikerült.

— **Uj ügyvéd jön** dr. László Endre volt hajduszoboszlói ügyvéd személyében városunkba.

— **Hivatalvizsgálatot** tart a jövő hét folyamán Pákozdy Sándor alispán a hajduszoboszlói járási főszolgabírói hivatalban.

— **A rokkantak felülvizsgálatát** a népjóléti miniszter Hajduszoboszlón távirati ag felfüggesztette. A felfüggesztésre az adott alkalmat, hogy az előadó tisztviselő a szükséges adatokat nem szolgáltatotta be az előírt időre az alispáni hivatalhoz s így az alispán nem volt abban a helyzetben, hogy azokat a népjóléti minisztériummal közölhesse. A mulasztás később pótolva lett, további intézkedésig azonban a felülvizsgálat elhalasztott.

— **Sportthír.** A mai nap délután fél 3 órai kezdettel a „Kabai Sport Club“-ot látja vendégül a Levente football-csapat. A legutóbbi találkozás ugyancsak itt volt, amikor is leventéink 8:0 arányban győzték le a kabai csapatot, azóta azonban a K. S. C. nagyon feljavult, úgy hogy méltó ellenfele lesz leventéinknek. Ugyancsak itt említjük meg, hogy az október 7-én váltott jegyek erre a meccsre érvényesek. Születet alatt a Levente Zenekar szórakoztatja a közönséget, úgy hogy a sportkedvelő közönség minden tekintetben jól fogja magát érezni ezen a mérkőzésen.

— **A „Magyar Hét“ rendező bizottsága** tudvalevőleg okt. 8-ában jelölte meg azt a határnapot, ameddig a kereskedők iparosok a „Magyar Hét“-en való részvételre jelentkezhetnek. Tekintettel arra az óriási érdeklődésre, amely eddig is megnyilvánult, a „Magyar Hét“ rendező bizottsága még néhány napig elfogad újabb jelentkezéseket is. Felkéri azonban az érdekelteket arra, hogy minél sürgősebben jelentkezzenek, mert a megfelelő nyomtatványok és plakátok, stb. szétosztásáról időben csak így gondoskodhatik.

— **53 éves ipari önállóság ünnepelése.** A „Hajduszoboszlói Ipartestület“ folyó hó 28-án, vasárnap este 7 órakor diszko-gyűlés keretében ünnepli meg Kovács Kálmán költőgyártó-mester ötvenhárom éves ipari önállóságának jubileumát. A jubiláns az iparos társadalom köztisztelőiben álló nesztora: 1875 év óta önálló iparos és több kiállítási kiténtető oklevél birtokában van. Az Ipartestület a diszko-gyűlésen — társadalmi állásra tekintet nélkül — szívesen lát mindenkit. Az életrajzot ismertető diszko-gyűlést az Ipartestület helyiségében társasvacsera követi.

— **Anyakönyvi hírek.** Eljegyzések: Kerezi János és Péter Róza, Csirmaz János és Radácsi Piroška, Domokos Imre és Kerezi Erzsébet, Kiss Sándor és Császi Mária, Szoboszlai Antal és Deres Margit, Kurucz János és Szabó Juliánna, Czinege János és Kovács Magdolna, Szénási András és Kiss Mária. Házasságot kötöttek: Gáti Sándor és Szűcs Róza, Joó Sándor és Nagy Ilona, Makai Imre és T. Szabó Lidia, Karika Lajos és Jenei Ágnes. Halálozások: Czeglédi Lajos 5 hónapos, Horváth Piroška 8 hónapos, Szatmári István 64 éves, Éles Antal 6 éves, Ökrös Nagy Zsófia 1 napos, Tóth Lajos 74 éves, Hegedűs Antal 7 hónapos. Született: 3 fiú és 6 leány.

— **Bármilyen középiskolai magánvizsgálatra, gimnáziumi érettségire** felelősséggel készít elő szakképzett tanár. Ugyanő latin és német nyelv órát is ad. Levelet „Tanár“ jelígre a kiadóba.

— **Ungváry József faiskolája Cegléd,** mint értesülünk, megkezdte a szállítást. Budapesti irodája Andrassy-ut 54. Oktató árjegyzék ingyen.

— **Szülőoltványok,** gyökeres hazai vesszők, fajtisztán, legolcsóbban a Kállósemmeni Szülőtelep R.-T.-nál, Kállósemmén. Kérjen árajánlatot.

— **Az UJSÁG vasárnapja** ez a nagy-szerű hetilap, amely vasárnapról-vasárnapra a magyar olvasók százazreinek nyújt irodalmi és művészeti meglepetéseket, ezen a héten is művészi külsőben s a megszokott bőséges és változatos tartalommal jelenik meg. Az UJSÁG vasárnapja az egyetlen színes borítéknyomású, művészi kivitelű irodalmi hetilap, amit a nagy fővárosi sajtóorgánium, az UJSÁD, vasárnapi számában ingyen nyújt át ajándékkul előfizetőinek és olvasóinak.

**Ha hirdetni valója van,  
hirdessen  
lapunkban!**

## KÖZGAZDASÁG.

A „Faültetők Társaságát“ a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója Dr. Rácz Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos ezélett másfélévvel megalakította Debrecenben. Azóta nemcsak a Kamara kerületeiből; de az ország minden részéből csatlakoznak e nagy horderejű akcióhoz. Az egész vonalon átértette és átéri mindenki, hogy ősi mulasztást kell itt pótolni és ezért minden kínálkozó alkalmat meg kell ragadni arra, hogy fákat ültethessünk. Nagy megerősítést ad most ezen akciónknak az az örvendetes esemény, hogy kimagasló szép és kegyeletes aktus keretében juttatta kifejezésre a faültetés iránti szeretetteljes hajlandóságát Magyarország Kormányzója, amidőn Gyöngyös községnnek hősi halottai emlékére emelt Hősi Emlékműnek leleplezési ünnepe alkalmával beszédében a következőket mondotta: „Az ország mai területén — mondotta a kormányzó — kevés a fa, kevés volt a háboru előtt is, a forradalmakkor pedig a faállomány jelentékeny részét kipusztították. Az országban befásított területek hiányában kevés a csapadék, kevés a harmat, a szélben és porban pedig a tudóvsz környörtelenül szedi áldozatait. Szükséges volna ezért, hogy fásítás útján, minden községnnek egy kis erdeje, parkja, vagy nyilvános kertje legyen. Az ilyen nyilvános kert egészséges, kellemes és szépíti a községet. A parkirozott területeken, esetleg a község hősi szobra körül, minden egyes községbeli hősi halottnak meg lehetne a maga emlékfája, melyet hozzátartozói szakszerű felügyelet mellett ültetnek, locsolgatnak és szeretettel ápolnak.“

**Tanyai kirendeltségeket létesítenek.** A földmivélsügyi miniszter a gazdasági és kulturális tekintetben elmaradt tanyai lakosság életérdekeinek a felkarolására tanyai kirendeltségek létesítését vette tervbe. A kirendeltségek hivatása lenne a tanyavilág különleges érdekeinek állandó helyszíni tanulmányozása, a tanyai gazdálkodás színvonalának emelése, a terményértékesítés megszervezése, a tanyai nép közlekedési, kulturális, egészségügyi érdekeinek és a közigazgatással szemben támasztott jogos igényeinek kielégítése. A földmivélsügyi kormány a gazdasági felügyelők számát is a lehetőség keretein belül olyan mértékben óhajja emelni, hogy fokozatosan minden járásra jusson egy gazdasági felügyelőség. Így a gazdák és a földmivélsügyi minisztérium között szorosabb lenne a közvetlen összeköttetés.

**ZEPHIR**

Világabszolutum I A technika csodáját!



Tartóssága örökös! 10 éves garancia!

**fatüzelésű, légfűtéses, folytonéőő kályha.**

„Zephir“ kályhával fűt ma már a Makk-Ász is, Ha jó kályhát akar, szerezzé be már is!

**10** kiló **FŰT** **24** órán  
fával egy normál szobát.

Nagyobb típusok 3—4 szobás lakást is egyenletesen fűtenek.  
Leggazdaságosabb, leghigiénikusabb!

REKORD szén-, koks- és fatüzelésű folytonéőő kályhák. Vegyestüzelésű ZEPHIR kályhák. ELITE takaréktűzhelyek. Kéménytoldók.

Árlapot készséggel küld:  
**HÉBER SÁNDOR**  
kályha- és tüzhelygyára, Budapest,  
VI., Vilmos császár-ut 39 (Hajós-utca sarok).

## Áldás a háznál

az egész világon szabadalmazott

## Autó-Siphon üveg

**Ne késsen ön sem** azt saját érdekében mielőbb beszerezni, mert egy perc alatt háznál, tanyán mindenkor friss és kifogástalan minőségű szikvizet készíthet!

Mindenkinek kedves alkalmi ajándék!

**Olcsóbb** mint a gyárilag készített szikviz.

**Hygienikus!** Könnyen kezelhető! Egyszeri látásra bárki készíthet szódavizet! Rendkívül gazdaságos és nem kell többé idegen kézen forgó üvegeket használni, ami egészségi szempontból — különösen járvány idején — nagyon fontos.

**Beszerezhető:**

## Fäller János

„JUSTITIA“ gyógyszerárában Rákóczi-ut.

## A nagy drágaságban takarékoskodjunk!

### A „HANGYA“-SZÖVETKEZET

üzlethelyiségében a megnövekedett forgalomra való tekintettel fűszer- és vasárunk raktárait nagy mértékben kibővítettük s abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

**cukrot, kávé, rizst, só, különféle fajborokat, fűszereket, háztartási kellékeket**

a legelőnyösebb és legolcsóbb áron bocsáthatjuk a vásárló közönség rendelkezésére. Pontos, előzékeny és kifogástalan kiszolgálásról mindenkit biztosítunk!

Palackozott fajborainkra és ásványvizeinkre e helyen is felhívjuk nagybecsű figyelmét.

Netalán felmerülő panaszokat azonnal orvoslunk!

Hajduszoboszlói  
Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet.

## Eladó házasudvar a főtér közelében.

I. tized Luther-utca 167. sz. 3 szoba, előszoba, konyha, spejzből álló, villanyvilágítással ellátott modern lakás 350 négyszögöl telekkel és melléképülettel együtt eladó. Értekezni lehet a tulajdosnál, Nagy Ferenc férjiszabó főtéri üzletében.

## A Gazdasági Bank

Részvénytársaság Hajduszoboszlón

**hosszulejáratu 35 éves**

**törlesztéses kölcsönöket**

**7 1/2 % évi kamatozás mellett** bonyolít le, a legelőnyösebb feltételek mellett.

A kölcsönök lebonyolítása

**8 nap alatt történik.**

Értekezni lehet a hivatalos órák alatt.

IGAZGATÓSÁG.

## A Hajdumegyei Takarékpénztár

tisztelettel közli, hogy megkezdte a

## törlesztéses KÖLCSÖNÖK

folyósítását

**évi 7 1/2 % kamat alapján**

35 éves törlesztési tartammal, mely kölcsönök kártérítési díj nélkül, bármikor visszafizethetők.

A kölcsönök minden levonás nélkül 100%-os árfolyamon folyósítatnak.

A kölcsön bekebelezése illetékmentes.

Mindennemű felvilágosításokat készségesen nyújt az intézet a hivatalos órák alatt.

## Egy jó családból való fiu

kinek legalább 2 középiskolája van,

**fizetéssel**

**nyomdász-tanulónak**

felvétetik a Körner-nyomdába!

**Községek, vármegyék és egyéb** közületeknek, utépitési, járdaburkolási, villanyosítási, csatornázási munkálatait stb. 5—10 évig terjedő időre való részletfizetésre és

**Építkezési** kölcsönöket (hitközségeknek is) 25 évi amortizációra eszközöltetünk. Költségvetéssel szolgálunk, mérnökünket kiküldjük.

**Vállalkozóknak,** iparosoknak: árlejtésekhez, közmunkák elnyeréséhez stb. **óvadékokat** szerzünk budapesti nagybanktól, ugyanintén finanszírozzuk a vállalt közmunkákat.

**Kereskedők, iparosok** váltóit leszámitoltatjuk.

**Kernács és Társai bankbizományosok**  
Budapest, VI., Teréz-körút 43.-B) szám.  
Válaszbélyeget kérünk.

1888--1928. vht. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1928. évi P. 2183—4. számú végzése következtében Dr. Sonnenwirth Lajos ügyvéd által képviselt Fischer Gyula javára hajduszoboszlói lakosok ellen 220 P s jár. erejéig 1928. évi július hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 3290 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: szalonna, kolbász, áruasztal, karosmérleg, szalonna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1928. évi 3394. számú végzése folytán hátralékos tökekövetelés, ennek 1928. április hó 1. napjától járó 5 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig, helyben, a végrehajtást szenvedettek hentesüzletében leendő megtartására 1928. évi október hó 25. napjának délutáni 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetnek.

Kelt Hajduszoboszlón, 1928. évi október hó 1. napján.

Páll Eerenc  
kir. bir. végrehajtó.

## Hirdessen a Független Hajduságban

## Ne menjen Debrecenbe!

**Élővirágot, Művirágot,**

menyasszonyi csokrot mirtuszból és élővirágból, alkalmi csokrokat, ezüst- és arany-lakadalmakra hozott virágból is legszebben és legolcsóbban készít:

**Juhász Lajosné.**

Villanyszerelési üzlet. Árucarnok 20.

A Hajduszoboszlói Ipartestülettől.  
**MEGHÍVÓ.**

A „Hajduszoboszlói Ipartestület“ 1928. évi október hó 28-án, vasárnap este 7 órai kezdettel, saját helyiségében

## DISZKÖZGYŰLÉST

tart, melyre az ipartestületi tag urakat ezennel tisztelettel meghívjuk.

**TÁRGY:** Kovács Kálmán kötelgyártómester 53 éves önálló iparosságának megünneplése; ezzel kapcsolatban Elnökség javaslata felsőbb elismerésre felterjesztés iránt, iratainak az I-ső foku iparhatóságához való áttételére.

Hajduszoboszló, 1928. október 17.

Zubó László Dr. Márton Gábor Nagy Ferenc  
ip. test. elnök. iparhat. biztos. ip. test. jegyző.

11,940—1928.

## Árverési hirdetmény.

1. Hajduszoboszló város tulajdonát képező új árucarnok emeleti 3. számú helyisége, 19. számú üzlethelyisége és a Kontyos-telek az 1928. évi november hó 1-től 3 évre bérbeadatik.

2. Árverés helye és ideje: Hajduszoboszló r. t. város közgyűlési terme 1928. évi október hó 28-án d. e. 1/2 11 óra.

3. Kikiáltási ár: az emeleti 3. számú és a 19. számú helyiségeknél évi 300—300 pengő, a Kontyos-teleknél évi 35 pengő.

4. A kikiáltási ár 25%-a az árverés kezdetekor bánatpénzként leteendő.

5. Az évi bérösszeg 1/3 része a szerződés óvadékként a szerződés előírásakor befizetendő.

Hajduszoboszló, 1928. október 17.

Városi Tanács.

## TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, október 21-én, délután 6 és este 8 órakor:

**Cambridgei diák**

Regényes felvételi film 9 fejezetben.

Főszereplő: BETTY BLYTHE.

**Kisérő műsorral.**

Csütörtökön, október 25-én, délután 6 és este 8 órakor:

**A holtak szigete**

Dráma 8 felvonásban. A főszereplők: Lewis Stone, Doris Kenyon, G. Roland.

**Kitűnő kísérettel!**

Szombaton és vasárnap (okt. 27- és 28-án) mindkét nap délután 6 és este 8 órakor:

**Királyok királya**

Krisztus élete és szenvedése 12 felv. Mérsékelttel felemelt helyárral!